

宝山区 2025 年农机购置补贴工作总结

为贯彻落实市农业农村委《关于印发上海市 2024-2026 年农机购置与应用补贴实施方案的通知》（沪农委规〔2024〕5 号）、《关于下达本市 2024 年农机购置与应用补贴资金计划的通知》（沪农委〔2024〕267 号）文件精神，宝山区不断推进农机购置补贴工作，提升全区机械化水平。

一、工作完成情况

本年度已完成 2024 年 52 台农机补贴平台录入工作，其中大中型拖拉机 9 台，联合收割机 2 台，插秧机 2 台，其他小型机械 39 台。涉及农机购置资金共计 192.66 万元。其中，自筹资金 163.965 万元，农机购置补贴资金共 28.695 万元。受预算限制，今年先拨付部分农机购置补贴资金 14.915 万元，其中中央补贴 6 万元、市级补贴 8.915 万元。

2025 年共 55 台农机纳入购置补贴，涉及补贴资金 64.721 万元。受预算限制，将于 2026 年与 2024 年剩余农机购置补贴一同发放。

宝山区 2025 年农机购置补贴资金执行情况表

项目		中央资金	市级资金	小计	万元
资金来源	上年结余	6	9	15	
	今年下达	0	0	0	
	资金合计	6	9	15	
资金拨付	拨付（2024 年）	6	8.915	14.915	
	拨付（2025 年）	0	0	0	

	合计	6	8.915	14.915
	资金结余	0	0.085	0.085
	资金使用率	100%	99%	99%

二、2026年资金需求情况

经各镇统计反馈，2026年农机购置计划涉及资金约为77.4万元，2024年未拨付农机购置补贴为13.78万元，2025年未拨付农机购置补贴为64.721万元，总计**155.91**万元。故申报2026年中央资金（不含市级配套资金）104万元，市级资金5万元，国二农机报废资金需求6万元。

三、主要工作举措

1. 加强组织领导。我区高度重视农机购置补贴工作，切实加强统筹协调与机制建设。一是科学部署，及早安排。严格遵循市级文件精神，统筹制定实施方案，明确资金计划、补贴范围、对象及重点推广机具种类。二是压实责任，健全机制。严格执行“谁办理、谁负责，谁核实、谁负责”原则，将责任贯穿于申请、审核、公示、核实、监管及归档全流程。三是强化协同，凝聚合力。主动加强与财政部门沟通协调，构建分工明确、协同高效的工作机制，保障政策有序推进。

2. 规范操作程序。本年度，我区严格执行“全额付款、直补到卡”政策，规范操作程序，紧盯宣传、受理、核实、兑付等关键环节，细化分工、明确节点，确保全流程有序推进。从资格审核、公示录入至核验归档，各步骤均严格规范、公开透明，切实

做实做细。针对补贴 APP 推广初期农户操作困难，及时组织人员下沉指导，解决问题，保障政策平稳落地，工作流程持续优化。

3. 开展广泛宣传。为提升农机购置补贴政策知晓度，我区采取多形式开展宣传。一是召开专题会议部署解读，强化政策传导；二是通过区政府网站设立专栏，及时公开补贴范围、标准、程序等资讯，确保信息公开透明。

4. 加强纪律监管。我区将监管工作置于首要位置，从严防范违规违纪行为。一是强化廉政教育，组织干部深入学习“三个严禁”“四个禁止”“八个不得”等纪律要求，开展警示教育，筑牢思想防线。二是严格牌证管理，要求享受补贴的拖拉机、联合收割机等必须经区农机安全监理所注册登记，纳入规范监管。三是开展专项整治，结合本区实际完善操作程序，强化全过程监督。通过严肃纪律、优化服务，切实保障政策落实公开、公正、公平，有效支撑农业生产发展。

5. 加强资金管理。为加强农机购置补贴资金预算执行管理，我区坚持科学、高效、规范的原则，优化工作流程，切实提升实施进度。通过及时完成机具核实、材料汇总与报送，加强与财政部门协调，确保各环节衔接顺畅。在实地核查中，严格执行信息比对，对购机者身份、发票、机具铭牌等关键资料进行逐项核验，确保信息真实一致、签字手续完备，有力保障资金安全与政策精

准落实。

四、工作存在不足

1. 系统缺乏年度设定功能影响补贴办理时效。工作人员为保障单一年度数据的完整性，通常待该年度所有补贴信息全部录入完毕后，再开展下一年度补贴录入工作，致使后续年度补贴业务启动时间延迟，整体处理进度滞后。同时，系统只提供按录入年度分类查看或筛选数据的功能，不能查看实际发生年份的补贴情况，不仅查阅困难，也影响年度统计的准确性和工作效率。建议在系统中增加按年份独立录入、查询和导出数据，以便清晰区分不同年度的补贴情况，提升操作便捷性与统计效率。

2. 厂家系统录入不及时影响补贴流程效率。在通过上海市农机购置补贴申请服务系统办理补贴过程中，部分生产企业更新产品目录速度较缓，未能及时将已售出且列入本市补贴范围的农机具信息录入系统，致使农户无法按时提交申请，影响后续审核、公示及资金发放等环节的正常推进。为确保补贴工作顺畅开展，建议进一步督促相关生产企业及时完成系统信息录入，保障农户合法权益。